PROVA D’ESAME * SESSIONE SUPPLETIVA 2015

Liceo scientifico e opzione scienze applicate

EL) Siala derivata seconda di una funzione reale f(x) data da f"(x)= 3x — 6. Determinare I'espressione di
f(x), sapendo che il grafico della funzione passa per il punto P (2; — 7) e che 'angolo formato dalla tangente
al grafico di f(x) con I'asse y nel punto di ascissa x = 0 vale 45°.
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SOLUZIONE * SESSIONE SUPPLETIVA 2015

Liceo scientifico e opzione scienze applicate

EL) Lafunzione f"(x)épolinomiale, quindi definita e integrabile in R. La sua primitiva coincide con la derivata
prima di f(x):

fl(x)= ff”(x)dx = f(3x— 6)dx = %xz —6x+ec.
Poiché I'angolo formato dalla tangente al grafico di f(x) con I’asse y nel punto di ascissa 0 vale 45°, si ha:
f0) =itan% - c=%1,

a seconda che I'angolo sia considerato in senso antiorario o orario.

Risulta dunque: f/(x)= %xz —6xt1.
f(x) si ottiene integrando f'(x):

flx)= ff'(x)dx = f(ixz —6x+ 1)dx =Ll 3¢2+x+d, condeR

2 - 2 - ’ ’
Imponiamo il passaggio per (2; —7):
3

f(2)=—7-2-32%2+d=-7~4-1242+d=-7~d=17F2.

Abbiamo quindi due casi:

. sec=+1,a110rad=1—2=—1ef(x)=%x3—3x2+x—1;

° sec=—1,allorad=1+2=3ef(x)=%x3—3x2—x+3.
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